ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ ГЛОБАЛЬНАЯ
ТРАНСФОРМАЦИЯ
И УСТОЙЧИВОСТЬ
ЭКОНОМИКИ
СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ
(по итогам научной конференции)

Х.А. Константиниди, В.В. Сорокожердьев, А.Г. Рубин

DOI: 10.33293/1609-1442-2023-1(100)-96-101

EDN: CUNPSF

Рассмотрены итоги Международной научно-практической конференции «Глобальная трансформация и устойчивость экономики современной России», состоявшейся в период с 5 октября по 8 октября 2022 г. в г. Сочи, организаторами которой выступили Финансовый университет при Правительстве РФ, Центральный экономикоматематический институт РАН, Сочинский институт (филиал) Российского университета дружбы народов, Краснодарский фонд «Научно-образовательные инициативы Кубани». В дискуссии, состоявшейся на пленарном и секционных заседаниях Конференции, участвовали

© Константиниди Х.А., Сорокожердьев В.В., Рубин А.Г., 2023 г.

Константиниди Христофор Александрович, доктор экономических наук, заведующий кафедрой «Менеджмент и маркетинг» Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ, Краснодар, Россия; kx81@mail.ru

Сорокожердьев Василий Васильевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Менеджмент и маркетинг» Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, президент КРОБФ «Научно-образовательные инициативы Кубани», Краснодар, Россия; sorich@mail.ru; ORCID 0000-0001-9906-7712

Рубин Александр Гарриевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Менеджмент и маркетинг» Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, Краснодар, Россия; agrubin@fa.ru; ORCID 0000-0001-9614-8138

ученые-экономисты, представители других общественных наук из ряда ведущих вузов Российской Федерации, а также из Армении. Общее число участников составило более 60 человек, в том числе более 40 докторов и кандидатов наук. Прошедшая Конференция явилась эффективной площадкой для полезного обмена знаниями и идеями между ее участниками. Она вызвала широкий позитивный резонанс в научно-образовательной сфере. Подготовлено издание сборника статей, участникам были вручены сертификаты участников.

Ключевые слова: трансформация, устойчивое развитие, конкурентоспособность, инновации, цифровизация. Классификация JEL: O10.

Для ципирования: Константиниди Х.А., Сорокожердьев В.В., Рубин А.Г. (2023). Актуальные аспекты глобальной трансформации и устойчивости экономики современной России // Экономическая наука современной России. № 1 (100). С. 96–101. DOI: 10.33293/1609-1442-2023-1(100)-96-101. EDN: CUNPSF

Современные аспекты осуществления трансформационных процессов в контексте переформатирования модели социохозяйственного управления в современной России были рассмотрены в ходе проведения Международной научно-практической конференции «Глобальная трансформация и устойчивость экономики современной России», состоявшейся в период с 5 по 8 октября 2022 г. в г. Сочи.

Основными организаторами данного научного форума выступили Финансовый университет при Правительстве РФ, Центральный экономико-математический институт РАН, Сочинский институт (филиал) Российского университета дружбы народов, Краснодарский фонд «Научно-образовательные инициативы Кубани».

В дискуссии, состоявшейся на пленарном и секционных заседаниях Конференции, участвовали ученые-экономисты, представители других общественных наук из ряда ведущих вузов Российской Федерации, а также из Армении. Общее число участников составило более 60 человек, в том числе более 40 докторов и кандидатов наук.

На пленарном заседании с докладом на тему «Системная реконструкция многоуровневого социально-экономического пространства России» выступил д.э.н., профессор МГУ А.В. Бузгалин. Он уделил первостепенное внимание некоторым важнейшим особенностям функционирования современного Российского государства. Рассматривая данную проблему в политэкономической (неомарксистской) парадигме, он на основе приведенного широкого статистического материала показал, что даже по официальным данным становится очевидным, что сложившаяся модель социохозяйственного управления в нашей стране демонстрирует недостаточную экономическую эффективность на всех уровнях функционирования социально-экономической системы. Именно сложившиеся подходы к формированию данной модели закономерно приводят, на взгляд автора доклада, к тому, что продолжает сохраняться низкий уровень жизни основной части населения. Он также отмечает, что фактически имеет место, наряду с рядом позитивных явлений и процессов, неоптимальное использование потенциала фундаментальных системообразующих общественных систем: образования, культуры, здравоохранения, призванных обеспечивать перспективное развитие, формировать реальные стратегические преимущества и обеспечивать конкурентоспособность страны в целом. В связи с этим докладчик предложил модель социохозяйственного регулирования (во многом оправдавшую себя в таких странах, как Китай, Индия, Иран), где активно используются плановые инструменты, внедрение которых закономерно приводит к некоторому сокращению роли рыночного саморегулирования. Первостепенное значение имеют также обеспечение возможностей для развития человеческого потенциала, постепенное устранение из системы общественных ценностей денежного и товарного фетишизма, снятие ценностей общества потребления при сохранении высокого качества жизни и обеспечение приоритетной ценности творческого труда.

Директор Института политических исследований профессор С.А. Марков посвятил свой доклад «Актуальные аспекты современной социохозяйственной трансформации России» воздействию политической составляющей деятельности государства на решение стратегических проблем, а также на предотвращение возникающих угроз и нестабильности в обществе. В частности, он обосновал тезис о том, что принятые с начала социально-экономических реформ парадигма и модель либеральной организации социохозяйственной системы в нынешних условиях конфронтации с Западом требуют принципиального пересмотра, включая смену целевых ориентиров проводимой политики. Особенно актуальной для текущего момента становится выработка новых механизмов организации социохозяйственной активности в связи с введением против России всеобъемлющих санкций, которые, с одной стороны, ложатся тяжелым бременем на экономику и вызывают значительное снижение уровня жизни, а с другой – способствуют внедрению на практике вполне успешной технологической перестройки ряда отраслей и секторов экономики, включая сельское хозяйство и ВПК. В сложившейся ситуации необходимо также активизировать усилия научной интеллигенции, широких общественных сил и активно включаться в работу по переустройству социохозяйственных взаимодействий для укрепления конкурентоспособности и обороноспособности страны.

Доклад д.э.н., доцента, профессора Финансового университета при Правительстве РФ М.Л. Альпидовской «"Цифровая революция" и ее отражение на социально-экономическом развитии систем» был посвящен анализу актуальных проблем осуществления цифровизации в специфических условиях современной России. На взгляд автора, данная активность во многом представляет собой воплощение ранее запланированных программ и проектов внедрения в реальную жизнедеятельность человеческого общества псевдодостижений научно-технического прогресса, имеющее,

наряду с некоторым позитивом, весьма негативные последствия. В том числе, по мнению докладчика, это относится к принятию Меморандума о создании в России Центра четвертой промышленной революции в октябре 2021 г. в рамках партнерства со Всемирным экономическим форумом (ВЭФ) и к созданию Центра четвертой промышленной революции на базе АНО «Цифровая экономика». Также весьма много вопросов вызывают принятые и находящиеся в стадии активной подготовки к принятию законодательные акты, в частности Положение о единой информационной системе персональных данных, обеспечивающей обработку, включая сбор и хранение биометрических персональных данных, их проверку и передачу информации, о степени их соответствия представленным биометрическим персональным данным физических лиц; законодательные новации в области применения информационных технологий в сфере охраны здоровья и др. Особую озабоченность, по мнению докладчика, вызывает деятельность Всемирного экономического форума, проекты которого предусматривают форматирование будущего различных стран и человечества в целом с позиций инклюзивного капитализма, предусматривающего сетевую организацию социума, в котором подавляющая часть населения фактически лишается основных атрибутов самостоятельного существования (собственности, возможностей самостоятельного формирования трудовой карьеры) и влияния на принятие управленческих решений на всех уровнях и т.д.

В своем докладе на тему «Исследование эффективности цепочек поставок в условиях COVID-19 в аграрном секторе Армении» д.э.н., профессор, декан экономического факультета Национального аграрного университета Армении Э.С. Казарян отметил, что кризис, вызванный пандемией, не похож ни на какой другой. К тому же его дальнейшие последствия остаются непредсказуемыми и несут значительную угрозу как на ближайшее, так и отдаленное будущее. В частности, пандемия показала явные недостатки в виде

почти полной зависимости экономики, в том числе цепочек поставок и логистики, от информационно-коммуникационных гий (ИКТ). В результате компании оказались не готовы к таким вызовам, что, в свою очередь, привело к задержкам поставок из-за закрытия производств. В дальнейшем, рассматривая последствия пандемийного синдрома на экономику Армении, прежде всего на ее аграрный сектор, автор доклада показал, что произошло не только общее снижение ВВП страны, но также и падение эффективности аграрного производства. В то же время использование отдельных ИКТ, получивших распространение в постпандемийный период в Армении (в том числе использование беспилотников), имеет также весьма значительный позитивный эффект. По данным исследования, проведенного автором доклада, роль ИКТ в повышении эффективности цепочек поставок становится значимой при благоприятных экономических условиях, а в кризисные периоды она существенно увеличивается и способствует восстановлению цепочек поставок и выживанию бизнеса в целом. В исследуемых странах, особенно в Перу, Уругвае и Армении, активное использование ИКТ для ведения бизнеса позволило организациям не только выжить в условиях COVID19, но и получить значительную прибыль, активно формируя виртуальную среду и создавая в ней новую структуру взаимодействия. Очень важна в этой связи также государственная глубоко продуманная внешнеэкономическая и транспортная политика.

В докладе к.э.н., доцента Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого А.И. Климина «Стратегия "Голубого океана" как инструмент трансформации организаций в экономике современной России» были рассмотрены новые тенденции в организации бизнеса в условиях информационно-цифровой трансформации. Автор продемонстрировал значительные преимущества стратегии «Голубого океана» в сравнении с традиционными подходами. К таким преимуществам относятся прежде

всего использование свободного от конкуренции рыночного пространства, создание и контроль над новым спросом, разрушение компромисса «ценность-издержки», одновременное достижение дифференциации и снижения издержек. В дальнейшем, используя накопленный опыт в данной сфере российскими (магазины здорового питания «Вкус-Вилл», дарксторы (для торговли только в режиме онлайн) «Самокат», онлайн-кинотеатр IVI, антикафе «Циферблат») и зарубежными компаниями, автор показывает практические преимущества организации бизнеса при использовании стратегии «Голубого океана», которая позволяет применить реконструкционистский подход к стратегии, основанный на теории эндогенного (внутреннего) роста, когда, согласно воззрениям Дж.А. Шумпетера, силы, изменяющие структуру экономики и ситуацию в отрасли, возникают изнутри системы; при этом основным источником инновации является креативный предприниматель. Отсюда – новые идеи, Голубой океан, свободный от конкуренции.

Доклад на тему «Феномен быстрорастущих компаний ("газелей") в российской экономике: проверка на прочность», представленный к.э.н., доцентом Челябинского государственного университета Д.А. Плетневым, имел основной целью анализ и раскрытие потенциала «газелей» – супербыстро растущих средних компаний для провоцирования качественного инновационного роста в экономике и ее отдельных секторах. В докладе раскрыты теоретические аспекты данного явления; научные исследования по данной проблематике начали интенсивно развиваться с начала 2000-х гг. и позволили выявить ряд характерных особенностей организации производства и рыночного поведения «газелей». Позднее появились серьезные исследования деятельности российских «газелей», которые позволили, в частности, выявить такие особенности отечественных быстрорастущих средних компаний, как повышенная способность генерировать прибыль и повышенная устойчивость к макроэкономическим изменениям

в целом. В докладе были проанализированы основные факторы, приводящие к успеху ряд российских быстрорастущих компаний (БРК), а также сформулированы выводы и предложения для конкретного продвижения «газелей» в отечественной экономике. В частности, обоснованы положения о том, что для раскрытия потенциала БРК на ближайшую и отдаленную перспективу необходимы скорейшая интеграция в высшее и бизнес-образование примеров успешных российских «газелей» для масштабного воспроизведения их практик. Также для поддержки со стороны государства наиболее оптимален принцип «помогаем успешным» – сохраненная при этом прибыль пойдет на дальнейшее успешное развитие бизнеса и даст существенный макроэкономический эффект.

В докладе к.э.н., доцента, заведующего кафедрой таможенного дела Южно-Уральского государственного университета Е.А. Степанова «Состояние реального сектора экономики России: отраслевые и региональные проблемы» основной акцент был сделан на выявлении товаров, способствующих росту рынков, и ведущих стран - партнеров экономического развития промышленного региона с металлургической направленностью и экспортных стратегий его предприятий. Эти явления и процессы автор доклада рассматривал с использованием ряда научных методов, включающих, в частности, оценку вовлеченности региона в международную торговлю с позиции региона в общероссийском экспорте и с позиции диверсификации; структурно-динамический анализ товарных и географических потоков экспорта промышленных регионов с металлургической направленностью на основе метода АВС-ХҮХ в период 2019–2021 гг.; детализированный анализ экспортных стратегий металлургических предприятий промышленных регионов с точки зрения их товарно-рыночной стратегии (по Г.Б. Клейнеру) в период с 2016 по 2021 г. Были представлены результаты исследования ряда регионов РФ (Челябинская, Липецкая, Вологодская области, Красноярский край) и некоторых предприятий (ММК, НМЛК, Северсталь).

На пленарном заседании был также представлен ряд докладов, вызвавших значительный интерес присутствующих, в том числе выступили к.и.н., доцент, директор Центра геополитики Института фундаментальных и прикладных исследований МосГУ О.Н. Четверикова с докладом «Пути возрождения созидательной хозяйственной деятельности в современной России»; д.э.н., профессор, заведующий Лабораторией сравнительного анализа экономических систем экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова А.И. Колганов с докладом «Противоречия глобальной трансформации: Россия 2022»; д.э.н., профессор ЮФУ В.Н. Овчинииков с докладом «Переосмысление концепции устойчивого развития российской экономики в новых реалиях»; к.э.н., доцент, президент Фонда «Научно-образовательные инициативы Кубани» В.В. Сорокожердьев с докладом «Экономическая система в условиях трансформационного кризиса: солнечные и апокалиптические сценарии будущего»; д.б.н., Кубанского профессор государственного университета А.Э. Шпаков с докладом «Эффективность деятельности человека и его духовно-нравственное состояние»; генеральный директор ООО «НПО «Синергия», председатель комиссии по экологии в Совете при губернаторе Краснодарского края по развитию гражданского общества и правам человека А. В. Рогач с докладом «Краснодарский край – центр развития мировой экологической культуры» и др.

Прошедшая Конференция стала эффективной площадкой для полезного обмена знаниями и идеями между ее участниками. Ее работа вызвала широкий позитивный резонанс в научно-образовательной сфере. Подготовлен сборник статей, ее участникам были вручены сертификаты.

Рукопись поступила в редакцию 22.01.2023 г.

CURRENT ASPECTS OF GLOBAL TRANSFORMATION AND SUSTAINABILITY OF THE ECONOMY OF MODERN RUSSIA (According to the Results of the Scientific Conference)

Ch. A. Konstantinidi, V. V. Sorokozherdyev, A. G. Rubin

DOI: 10.33293/1609-1442-2023-1(100)-96-101

EDN: CUNPSF

Christopher A. Konstantinidi, Doct. Sc. (Economics), Head of the Department of Management and Marketing, Krasnodar Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation, Krasnodar, Russian; kx81@mail.ru Vasily V. Sorokozherdyev, Cand. Sc. (Economics), Associate Professor of the Department of Management and Marketing, Krasnodar Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation, President of the Kuban Scientific and Educational Initiatives Foundation, Krasnodar, Russian; sorich@mail.ru; ORCID 0000-0001-9906-7712

Alexander G. Rubin, Cand. Sc. (Economics), Associate Professor of the Department of Management and Marketing, Krasnodar Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation, Krasnodar, Russian; agrubin@fa.ru; ORCID 0000-0001-9614-8138

The article discusses the results of the International Scientific and Practical Conference "Global Transformation and Sustainability of the Economy of modern Russia", held October 5-8, 2022 in Sochi, organized by the Financial University under the Government of the Russian Federation, the Central Economic and Mathematical Institute of the Russian Academy of Sciences, the Sochi Institute (branch) Peoples' Friendship University of Russia, Krasnodar Foundation "Scientific and Educational Initiatives of Kuban". The discussion held at the plenary and sectional sessions of the conference was attended by economists, representatives of other social sciences from a number of leading universities of the Russian Federation, as well as from Armenia. The total number of participants exceeded 60 people, including more than 40 doctors and candidates of sciences. The conference was an effective platform for the implementation of a useful exchange of knowledge and ideas between its participants, caused a wide positive response in the scientific and educational sphere. A collection of articles has been prepared for publication; certificates were also awarded to its participants.

Keywords: transformation, sustainable development, competitiveness, innovation, digitalization.

Classification JEL: O10.

For references: Konstantinidi Ch.A., Sorokozherdyev V.V., Rubin A.G. (2023). Current aspects of global transformation and sustainability of the economy of modern Russia. Economics of Contemporary Russia, no. 1 (100), pp. 96–101 (in Russian). DOI: 10.33293/1609-1442-2023-1(100)-96-101. EDN: CUNPSF

Manuscript received 22.01.2023